



强势美元归来

新兴经济体警惕被『剪羊毛』

本报记者 张红

上周，美元指数强势突破100大关，世界迎来美元升值周期。有人称，美元“王者归来”。然而，对于新兴经济体而言，则到了警惕被“剪羊毛”的时刻。

美元迎来第三轮升值周期

近期，美元对其他主要货币汇率持续走高。12日，衡量美元对六种主要货币汇率的指数一度突破100大关，创下2003年以来新高。美元指数从去年年底的90.3，短短两个多月狂飙逾一成。美国银行美林证券（美银美林）日前发布报告称，本季度美元的季度涨幅有望创1992年以来新高。

分析普遍认为，本轮美元强势不外乎两个原因：一是美国经济基本面强势复苏，失业率创下7年新低，年中加息预期升温；二是其他国家普遍经济疲软，欧日在继续量化宽松，各国货币对美元皆呈现不同程度贬值。

数据显示，美国2月非农就业人口增加29.5万人，远好于预期的23.5万人以及1月的25.7万人。不仅如此，2月失业率也下降至2008年7月以来的新低至5.5%，也好于预期的5.6%及5.7%的前值。

美元前景被国外机构普遍看好，美元逐渐被视为抵御风险的最佳货币。摩根士丹利认为，美元已经进入了第三轮升值的超级大周期。德意志银行分析师拉斯金表示，当前的境况和上世纪90年代末极为相似，1997年油价因美国之外的地方需求疲弱和美元走强而暴跌，如今的国际金融形势延续了上世纪90年代末的特征，并且今年很可能会继续延续下去。渣打银行表示，从历史表现来看，美元一轮长期升势通常会持续5至7年，升幅在40%至70%之间，目前美元处于为期数年的上行周期之中。

有人说，美元再次“称霸”，成为全球最强货币。这也象征着美国经济复苏确立，美国将再次成为全球经济的霸主。

新兴经济体承受巨大压力

在世界经济整体依然低迷的情况下，美国率先爬出泥潭。如今，强势美元让世界再次想起了“剪羊毛”。正如经济学家指出的，前两次美元牛市都伴随着一些地区的衰落，1978至1985年期间拉丁美洲步入衰落，1992至2001年期间亚洲的黄金岁月终结。这次，遭殃的很可能是更多的新兴市场国家。

本轮美元走强已经给新兴经济体带来风险：美元升值增加新兴市场国家债务负担，资本外流引发流动性危机。分析指出，预计存在经常项目和财政“双赤字”、低储备的新兴经济体短期受到的冲击较大。

多数机构认为，土耳其、巴西和南非是最易受到美元升值冲击的国家。巴西、土耳其等新兴国家的贷款主要是美元，这次受到的冲击会很大。而且，今年以来，巴西雷亚尔兑美元汇率累计下跌近15%，目前跌至10年新低；南非兰特下跌6%，创13年新低；土耳其里拉下跌11%，创历史新低。人民币兑美元今年前两个月的贬值幅度也近1%，进入3月以来，人民币兑美元的贬值压力依然明显。

与此同时，由于此次美元走强伴随着美国经济的强劲复苏和美联储的加息预期，美元从新兴市场回流现象十分显著。

血淋淋的教训就在眼前，新兴经济体真的只能眼睁睁等待被“剪羊毛”的命运吗？

各国央行“盛宴”引发全球关注

据外媒报道，美国以外地区的许多央行近来开始抛售美国国债。彭博社的报道指出，这种策略的目的是避免汇率推升通胀以及投资者将资金转移国外。

对于众多新兴经济体而言，本轮美元强势带来的风险不容忽视。据英国《金融时报》报道，一份国际清算银行报告显示，美联储的利率和QE让新兴市场国家充斥了大量美元流动性，其力量超过了所有的防御能力。全球的美元化程度如今前所未有地高，美联储加息会给全球金融带来更大影响。

而且，美银美林统计，自雷曼兄弟倒闭以来，全球央行降息合计多达558次。所以，即使美联储只是稳步小幅加息，也会让全球金融系统发生重大变化，那样的变化会使美元汇率急剧上涨。

如今，美元上演强势归来，其一举一动均牵动整个世界。对于美国的部分出口商和跨国企业而言，强势美元或许是一场灾难。但是，包括美国财长杰克·卢在内的部分政府官员认为，强势美元对于美国经济而言是利大于弊，毕竟美国经济对抗国际市场波动的能力很强。

3月16日开始的一周将迎来各国央行会议，包括万众瞩目的美联储货币政策会议。日本央行也将召开货币政策会议，欧洲央行将召开管委会会议。此外，日本央行、澳洲联储及英国央行也将公布货币政策会议纪要。世界无疑将聚焦这一周的“盛宴”。

高盛预计美联储最早可能今年6月开始加息，路透调查显示，超过56%的受访美联储一级交易商预计6月加息。世界将如何应对此轮美元强势？有待观察。

■陈 聪

四年血与火，何以挽狂澜

叙利亚危机爆发4年来，20多万人死亡、上千万人颠沛流离，叙利亚的创伤被割得太深，这场危机已拖得太久。

回望过去4年，叙利亚危机叠加效应明显。当叙政府军化学武器经移交销毁后，稍有缓和的乱局又遭“伊斯兰国”搅动。与此同时，第二次日内瓦会议之后的和解进程依然步履维艰。在地区动荡、大国博弈的背景下，内战的硝烟与“反恐联盟”的炮火在空中交织，政治解决的空气变得愈加稀薄。

更令人痛心的是，这场“21世纪最严重的人道主义灾难”给叙百姓带来了巨大伤痛。饥饿和赤贫敲打着每一顶难民营的帐篷，废墟和坟冢成了他们回不去的家乡，曾经灯火通明的叙利亚繁华城市从高空几乎难觅光亮。

早有专家预言，叙利亚危机将持续10年或更久。然而现实的残酷无法浇灭人们内心向往和平与安定的希望，炮火摧毁了家园，却摧不毁希望。

希望在于冲突各方停火止暴。从实施一次停火、解除一次封锁、便利一次援助起步，倾听民众的心声，放弃对话的预设条件，为和谈培养信心。

希望在于国际社会共促和解。叙危机久拖不决不仅源于叙政府和反对派互不妥协，也源于国际社会斡旋乏力。西方和一些地区国家基于自身利益对政治解决并无诚意，间接将危机推向军事解决的恶性循环。

希望在于国际社会合作反恐。打击“伊斯兰国”恐怖极端组织是国际社会的共同任务，不应成为服务于一国利益和意识形态的工具。只有西



方摒弃双重标准，和相关各方通力合作，才能有效打击恐怖主义，让叙利亚早日重新沐浴在和平之中。

希望始于行动。联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉下正与叙方商讨“冻结”叙北部阿勒颇省交火倡议的实施细节。如果这一和平倡议能够付诸实施，无疑将为更广范围停火谈判打下良好基础。叙境内反对派“叙利亚全国民主变革力量民族协调机构”表示，如果“冻结”交火顺利进行，危机的第五年有望成为“大和解之年”。

今年年初，叙政府和反对派在莫斯科的非正式磋商为乱局带来新的曙光，“莫斯科原则”延续了日内瓦公报的精神，规定以和平方式推进叙军队和国家机构改革。4月，叙利亚各反对派有望在开罗会晤、协调立场。从莫斯科到开罗是缓解冲突的一次次尝试，更是扩大诉求交集的一步步努力。

虽历经4年血与火，叙利亚乱局短期内恐难平息，但毕竟已现一抹曙光。只要叙利亚冲突各方和国际社会共同努力，坚持通过政治手段解决危机，停火止暴，反恐促和，多管齐下，叙利亚的和平之门依旧开启有望。（据新华社电）

压题图片：3月15日，在叙利亚首都大马士革以东的杜马，一名男子抱着一名在空中受创的儿童。叙利亚危机自2011年3月15日爆发至今已持续整整4年，却仍未见缓解之势。战乱给叙利亚民众带来了巨大苦难，儿童的生存环境更加恶劣。（新华社发）

英国加入亚投行，美国有点酸

杨璐璐



近日，英国向中方提交了作为意向创始成员国加入亚投行的确认函，正式申请加入亚投行，成为首个申请加入亚投行的主要西方国家，引起了国际社会的广泛关注。

作为英国的长期盟友，美国官方发声，表示“担忧”，显然醋意十足。美国为何吃起了酸葡萄？

萌生醋意

早在本月12日，英国宣布成为亚投行意向创始成员国，美国官方在第一时间对英国的做法提出批评，其匿名官员抱怨英方作此决定几乎未与美国磋商，并不是一种“好”的方式。

这次英国加入亚投行，美国反应强烈。英国《卫报》发表的文章标题称《因为加入中国主导的亚投行，美国对英国发飙》。

英国《金融时报》也报道说，针对英国“迁就”中国，美国认为英国没有征询“美国的意见”，美国担忧英国不断“迁就”中国，不是一种理智的方式。

亚投行是由中方倡导、专为亚洲量身打造的基础设施开发性机构。早期成员均为亚洲国家。

美国对亚投行称，“相信任何新的多边结构都应该体现世界银行以及其他地区发展银行的高标准，我们担心亚投行是否能满足这些高标准，特别是在管理以及环境和社会保障措施方面。”

何来醋意？

美国的这些醋意从何而来？

早在亚投行筹建的时候，加入的都是亚洲国家，且多数成员经济实力较小。美国只是在静观其变。然而这次作为G7成员国的英国加入，意味着原来以G7为核心的西方国家经济堡垒开始出现裂痕，同时也会让原本处于观望中的韩国、澳大利亚等国以更多的理由纷纷效仿加入亚投行。

此外，更让美国吐酸水的是，英国等发达国家加入亚投行，将来亚投行在发行债券时就会顺理成章地获得较高的评级，这或将威胁美国在经济领域打击他国时的一个重要杀手锏——“评级机构”。

另外，较高的评级还将大幅降低由亚投行主导项目

便携测试设备 让生潜更健康



现代社会，人们越来越重视保健与养生。面对身边未知的辐射无从下手？不知道自己体内各项指数还要求救于医生？活得这么糊涂又费时费力可不是聪明的现代人的生活方式。由此应运而生的几款新设备，简便轻便，又让你对自己和身边潜在的危险随时掌控，可谓是便携测试器在手，生活更健康！

虽然各方对于辐射危害的讨论争持不下，但如果可以时时看到身边的辐射程度，起码可以让我们终日提到嗓子眼儿的心稍微放松一下。日前，由一名俄罗斯工程师主导研发的一款辐射探测器在众筹网站上吸引了人们的眼球。当它贴近被监测物体或者直接放在某个环境中时，屏幕就会自动显示该物体或环境的辐射指数。这款设备不仅可以单独使用，也可以与配套的手机应用使用，在辐射量过大的时候及时为用户发送提醒。而且，小巧的它可以放在包包里随身携带。带着这款设备出门，看到辐射量大的物品，记得离它远远的哦！

人体需要多种维生素，哪种元素的缺少都会对身体造成一定的影响。你是不是因为不知道如何检测自己体内的各类维生素含量而苦恼？近日，一款名叫Vitasq的高科技智能检测设备的出现解决了你的困扰。这款设备

孙楠

由美国某公司的几名同事合作研发，采用无痛无害的电针灸技术，通过测量皮肤上的电子状态来获得维生素含量数据，使用的时候只需要在身体的不同部位进行点按，就能得到体内对应的元素数据了，而用户可以在配套的手机应用上看到相关数据，以此来调整摄入的营养配比。此外，Vitasq还会因人而异给出改善建议，并持续追踪身体健康状况。值得一提的是，Vitasq只有一只普通触控笔大小，携带十分方便，真正做到随时随地想测就测。

糖尿病是现代人体健康的一个主要威胁，那么一款血糖监测器就是十分必要了。近日，印度某公司就研究出一款智能血糖监测设备。这个设备能够读取使用者的血糖级别，并传输到用户的手机端应用上。而且，除了了解自己此时的血糖指数，该设备还能记录下之前的数据，方便使用者了解自己的血糖变化趋势。更重要的是，颠覆了此类设备以往体积大、携带不便的缺点，这款监测器形似小鸟，轻便小巧，外出旅行也十分方便携带。

各类智能测试设备，让你对自己的身体了如指掌，是不是感觉生活更健康了呢？

压题图片：图为个人辐射探测器 来源：极客视界